

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
16 October 2020
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея**Семьдесят пятая сессия**

Пункты 35, 40, 86 и 135 повестки дня

**Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ и их
последствия для международного мира, безопасности
и развития****Положение на оккупированных территориях
Азербайджана****Верховенство права на национальном и международном
уровнях****Ответственность по защите и предупреждение геноцида,
военных преступлений, этнических чисток
и преступлений против человечности****Совет Безопасности****Семьдесят пятый год****Письмо Постоянного представителя Азербайджана
при Организации Объединенных Наций от 1 октября
2020 года на имя Генерального секретаря**

27 сентября 2020 года вооруженные силы Армении подвергли интенсивному обстрелу из крупнокалиберного оружия, артиллерийских установок и минометов позиции вооруженных сил Азербайджана вдоль всей линии фронта и прилегающие населенные пункты Азербайджана. В результате этих действий погибли или получили ранения многие мирные жители и военнослужащие. Гражданскому имуществу и инфраструктуре в этом районе был нанесен значительный урон.

Нынешняя вспышка военных действий стала следствием политики Армении по срыву мирного процесса, ее подстрекательских и воинственных заявлений и регулярных провокаций на местах, включая преднамеренные нападения в апреле 2016 года и июле 2020 года, вторжение диверсионно-разведывательной группы на территорию Азербайджана в августе этого года и преднамеренные действия, направленные на изменение демографического, культурного и физического характера оккупированных территорий Азербайджана с целью их колонизации и аннексии.



Отсутствие адекватной реакции международного сообщества на провокации, агрессивные действия и незаконную деятельность Армении, печально известные двойные стандарты и избирательность в отношении общепризнанных обязанностей и обязательств согласно международному праву лишь усиливают у Армении чувство безнаказанности и вседозволенности.

Акт агрессии, к которому Армения прибегла 27 сентября, является еще одним вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций, основополагающих норм и принципов международного права, международного гуманитарного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи.

В заявлении от 27 сентября 2020 года Генеральный секретарь выразил крайнюю обеспокоенность по поводу возобновления военных действий, осудил применение силы и выразил сожаление в связи с человеческими жертвами и потерями среди гражданского населения.

Однако вооруженные силы Армении продолжают преднамеренно наносить удары по гражданскому населению и гражданским объектам в Азербайджане. Нападающие не щадят даже больницы, медицинские учреждения, машины скорой помощи, школы и детские сады. Так, в результате артиллерийско-минометного обстрела были повреждены медицинские учреждения Агдамского и Физулинского районов, школа в селе Тазакенд Агдамского района, школа № 1 в селе Шихарх, Тертер, и школа-лицей № 2 Тертерского района. По состоянию на 1 октября 2020 года 19 азербайджанских мирных жителей, включая детей и пожилых людей, были убиты и 55 получили ранения и были разрушены либо повреждены 169 домов и 40 частных гражданских объектов¹.

Утром 1 октября 2020 года вооруженные силы Армении подвергли интенсивному артиллерийскому обстрелу город Тертер в Азербайджане. В результате этого один мирный житель был убит осколками снаряда, попавшими в автобусную станцию города Тертер. Автобусная станция была сильно повреждена. В утренние часы территория Азербайджана подверглась ракетному обстрелу также со стороны Горусского района Армении. Ракеты попали на линию фронта в районе Джебраил-Физули. В результате другого ракетного обстрела было повреждено около 20 домов в недавно построенном поселении для внутренне перемещенных лиц Джоджуг-Марджанлы, которое было освобождено от армянских оккупантов в 2016 году.

Эти действия представляют собой серьезные нарушения международного гуманитарного права, за которые Армения несет ответственность по международному праву и которые также влекут за собой индивидуальную уголовную ответственность и требуют решительных действий со стороны Организации Объединенных Наций, ее соответствующих органов и механизмов, государств-членов, других соответствующих международных организаций и международного сообщества в целом в интересах привлечения виновных к ответственности.

Чтобы отразить агрессию и обеспечить безопасность гражданского населения, вооруженные силы Азербайджана в порядке осуществления права на самооборону и в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права проводят контрнаступательные операции. В этой связи следует особо подчеркнуть, что, как и все предыдущие военные действия в ходе этой войны, нынешние боевые действия также проводятся исключительно на суверенной территории Азербайджана. Азербайджанская Республика не имеет притязаний на

¹ С фотодоказательствами можно ознакомиться в архивах Секретариата.

землю никакого другого государства, но никому не уступит ни дюйма своей территории.

По состоянию на 30 сентября 2020 года часть оккупированных территорий Азербайджана была освобождена, около 2300 военнослужащих вооруженных сил Армении были убиты или ранены и было уничтожено около 146 танков и других бронированных машин, более 200 артиллерийских орудий, реактивные системы залпового огня, гранатометы, около 25 систем ПВО, зенитный ракетный комплекс С-300, 6 командных и командно-наблюдательных пунктов, 5 складов боеприпасов, около 50 единиц противотанкового оружия и 55 единиц военной техники. Два армянских самолета-штурмовика Су-25 (Frogfoot — «Лягушачья лапка») врезались в гору и взорвались.

Сам факт преднамеренного нанесения ударов по гражданскому населению и размещения столь большого количества войск и вооружений на суверенной территории Азербайджана доказывает, что Армения является агрессором и что все публичные заявления Армении о якобы соблюдении ею режима прекращения огня и приверженности мирному урегулированию являются ничем иным, как пустой риторикой и ширмой для прикрытия явных аннексионистских целей.

Как известно, Совет Безопасности активно занимался этим вопросом в период 1992–1995 годов. 12 мая 1992 года Совет принял свою первую записку Председателя (S/23904) после захвата Шуши, крупнейшего населенного азербайджанцами города и административного центра в Нагорном Карабахе. Однако, несмотря на требования Совета «положить конец насилию», 18 мая 1992 года после прямых артиллерийских обстрелов с территории Армении был оккупирован Лачинский район, расположенный между Арменией и Нагорно-Карабахской областью Азербайджана и населенный азербайджанцами.

К концу 1992 года Совет Безопасности принял еще две записки Председателя — S/24493 (26 августа 1992 года) и S/24721 (27 октября 1992 года). Однако ни эти меры, принятые в рамках Совета, ни усилия Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе не смогли предотвратить раскручивание спирали войны. Армянская сторона продолжала совершать нападения.

В 1993 году Совет Безопасности принял четыре резолюции (822 (1993), 853 (1993), 874 (1993) и 884 (1993)), в которых осудил применение силы против Азербайджана и оккупацию его территорий и вновь заявил об уважении суверенитета и территориальной целостности Азербайджана, нерушимости его международных границ и недопустимости применения силы для приобретения территории. В ответ на территориальные притязания и силовые действия Совет подтвердил, что Нагорно-Карабахский регион является неотъемлемой частью Азербайджана, и потребовал немедленного, полного и безоговорочного вывода армянских оккупационных сил со всех оккупированных территорий Азербайджана. В 1993–1995 годах Совет также принял три записки Председателя (S/25199 от 29 января 1993 года; S/25539 от 6 апреля 1993 года; S/26326 от 18 августа 1993 года) и одно заявление Председателя (S/PRST/1995/21 от 26 апреля 1995 года).

Резолюции Совета Безопасности, безусловно, являются наиболее авторитетными и обязательными к исполнению решениями по данной проблеме, принятыми на сегодняшний день и не имеющими даты окончания срока действия. Однако эти резолюции не были выполнены. Более того, в период после их принятия попытки отойти от основных обязательств и обязанностей, установленных в этих резолюциях, лишь способствовали углублению недоверия и тем самым сделали перспективу политического урегулирования труднодостижимой.

Посреднические усилия, прилагавшиеся в течение почти 30 лет в рамках Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, не принесли результатов.

Азербайджанская Республика неоднократно обращала внимание международного сообщества на то, что продолжающаяся агрессия Армении и ее незаконное присутствие на оккупированных территориях Азербайджана являются главными причинами войны и периодического обострения ситуации на местах. Азербайджанская Республика также неоднократно заявляла, что как страна, страдающая от оккупации своих территорий и принудительного перемещения сотен тысяч своих граждан, она в первую очередь заинтересована в скорейшем и окончательном урегулировании конфликта.

В противоположность этому Армения, применив военную силу для оккупации территорий Азербайджана, неоднократно нарушая режим прекращения огня и прибегая к вооруженным провокациям, демонстрирует свою твердую убежденность в существовании альтернативы мирному и политическому урегулированию. Простая причина этого заключается в том, что территориальные притязания и военные действия Армении с самого начала были направлены на захват территорий силой. С момента прекращения военных действий в 1994 году Армения ни разу не участвовала в переговорах на добросовестной основе. Единственная цель, которую преследовала Армения, заключалась в том, чтобы закрепить оккупацию и добиться аннексии территорий Азербайджана под прикрытием режима прекращения огня и мирного процесса.

Условием достижения мира, безопасности и стабильности является в первую очередь немедленный, полный и безоговорочный вывод армянских вооруженных сил со всех оккупированных территорий Азербайджана, восстановление территориальной целостности Азербайджана в пределах его международно признанных границ и возвращение внутренне перемещенных лиц в свои дома и к своим владениям.

Еще в 1994 году тогдашний Генеральный секретарь заявил следующее:

«Позиция Организации Объединенных Наций основывается на четырех принципах, упоминавшихся в различных резолюциях Совета Безопасности. Первый принцип — территориальная целостность Азербайджана; второй принцип — неприкосновенность государственных границ; третий принцип — недопустимость использования силы для приобретения территорий и четвертый принцип — немедленный и безоговорочный вывод всех иностранных войск с оккупированных территорий Азербайджана» (пресс-релиз SG/SM/5460 от 31 октября 1994 года). Эти принципы являются основой для урегулирования конфликта.

Буду признателен за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 35, 40, 86 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев
Посол
Постоянный представитель